



大型纪行式全媒体报道 流动的文化·行走大运河 ①9

运河南皮涌 香涛

专家学者探讨非遗保护路径 充分调动社会力量保护非遗

本报讯(记者龚正龙)日前在省会举行的社会力量参与非遗保护路径探索座谈会上,来自文化和旅游部以及省内有关方面代表和非遗专家、传承人代表等,围绕社会力量如何在非遗进校园、非遗融入现代生活等方面发挥重要作用进行了深入交流和探讨。

座谈会上,非物质文化遗产传承人代表张东阁、王自勇、和连朝等人分别结合自身经历,讲述了非遗背后的故事,分享了继承和发扬非遗的经验。石家庄外国语学校教育集团七年级(4)班的孩子们用PPT介绍了他们开展的石家庄非遗进校园情况调查报告。

省会首家电影主题书店 打造书影印记

本报讯(记者肖煜)日前,由石家庄市新华书店打造的“书影印记”电影主题书店与省会读者见面,这也是省会首家主打电影元素的实体书店。

该书店位于石家庄荣鼎天下商场负一层中都影城内,营业面积约150平方米,是集书籍、杂志、电影、文创于一体的特色主题书店。书店以工业风为主要设计基调,透明玻璃幕墙与电影胶片光影交融,为读者提供了一个多元化的文化体验空间。

据悉,该书店目前上架图书1000余种。有别于传统的图书分类方式,书店主要按照“书影印记”几大主题进行陈列,以便读者在观影前后寻找原著书籍,在阅读中体味电影以及文字的魅力。

我省将建200人左右 冬季项目苗子库

本报讯(记者陈华)近日,省体育局印发《河北省冬季项目后备人才培养“雏鹰计划”实施方案(2018-2021)》,提出将建起200人左右的“雏鹰计划”苗子库,并对在库苗子运动员进行重点培养和保障,培养一批具有国内竞争力的冬季项目高水平竞技体育后备人才,为2020年全国冬季运动会和北京2022年冬奥会提供人才储备。

按照该实施方案,我省将综合运用跨项跨界选材、赛事涌现、各市输送、教练员推荐等手段,以2018年跨项跨界选材入选运动员、第十五届省运会冬季项目比赛各前三名为主要选拔对象,选拔出具有较大发展潜力的优秀苗子200名左右纳入苗子库,进行重点培养。

□记者 肖煜 刘萍

【记者手记】
大运河承载着人类古老的文明,留存着宝贵的文化记忆,也孕育了两岸人民的风骨与情怀。南皮,东临波涛汹涌的渤海,西依千年流淌的大运河,运河水的润泽滋养,使南皮才俊辈出,宛若高山峻岭,绵延不绝。其中,张之洞便是一座山峰。

沧州南皮,像一粒古老的种子,深埋在文脉深厚的冀中平原,寂静而顽强地生长着。大运河用她宽阔的胸襟拥抱着这片广袤的沃土,赋予其独特的色彩与风韵。厚重的历史,让南皮名人层出不穷,其中不乏文韬武略之士。不久前,记者小分队行走沧州大运河自沧州一路南下来到南皮,自然是要造访和拜祭一下名震古今的历史文化名人张之洞。

张南皮。
微雨过后,碧空如洗,南皮县城西南,茁壮的庄稼簇拥着一条笔直平整的乡间小路,张之洞墓园就坐落在小路的尽头。墓园坐北朝南,占地15亩,是一处仿古园林式建筑。门前一对高大的汉白玉石狮守门,威严霸气。朱漆门框,上方悬挂着作家王蒙题写的“张之洞墓园”牌匾。推开朱红色大门,甬道两旁塔松肃立,引领着我们来到园内的张公祠。祠内塑有张之洞坐像。只见他长髯垂胸,目视前方,一脸凝重。塑像两侧陈列着张之洞的生平图文、书法著作以及后人诸多关于他的编著。绕过张公祠,但见一座高3米的坟墓,张之洞的遗骨就掩埋于此。

燕赵风骨护国魂。祖籍南皮的张之洞(1837-1909),字孝达,号香涛,晚清时期任山西巡抚、两广总督、湖广总督、军机大臣等职。而张南皮这一称谓则来源于他的祖籍南皮县。张氏祖辈在明宣德年间由山西迁至泊头,繁衍生息,其中一支来到南皮,世称“东门张”。东门张族内人才济济,多人出任户部主事、监察御史等职。张之洞家族自他以前曾四代为官,都以清廉著称。张之洞出生时,其父张铨任贵州兴义知府,张之洞的童年是在贵州度过的。1850年,张之洞返回家乡南皮,靠着扎实的学识,考中秀才;1852年,他赴顺天府乡试中举人第一名;

香涛文化广场的弧形文化墙,该墙一侧为记录张之洞生平的铜雕。
记者 田瑞夫摄



1863年,张之洞26岁时考取进士第三名,授职翰林院编修。仕途的大门自家乡南皮向他缓缓打开。张之洞一生致力于办教育、做实业、练新军,是中国近代工业的重要创始人之一,为中国的近代化作出了不可磨灭的贡献。孙中山曾评价张之洞是“不言革命之大革命家”。1909年,张之洞在北京病逝;1910年,归葬故乡南皮双庙村,回归大运河畔那片难以割舍的故土。

尽管张之洞去世已有百余年,但他面对阻力、迎难而上,敢为人先,锐意创新,抓住机遇、励精图治的精神依旧激励和影响后人。

73岁的南皮县南关村村民张执信守护张之洞墓已有十年。翻开他保存的《张之洞墓园来访登记表》:北京、武汉、上海、南京、广州,全国各地的人们甚至海外侨胞都不远千里前来祭奠、缅怀,足见人们对这位推动了中国近代化进程的巨人的尊崇。

时光流逝的印记中,思想的价值历久弥新,润泽后世。如今,在南皮东门张氏家族中,仍普遍使用张之洞所手书的“仁厚遵家法,忠良报国恩,通经为世用,明道

守儒珍”这二十个字来起名排序,不相识的族人,一听名字便知彼此辈分。这二十个字也成为张氏子孙后代为人处世的准则,铭刻在每一位东门张氏后人的基因之中。张之洞家训中“齐家、报国、立业、修身”的要求,不仅在家族后人中广为流传,也逐渐成为南皮这方水土多数人共同的价值取向。

张之洞墓园西南不到一公里就是南皮第一中学。它的前身是张之洞捐资修建的慈恩学堂。1904年初,张之洞回家乡南皮祭祖,看到家乡教育落后,决定捐出朝廷的赏银和往年积累的廉俸二万余两白银,在家乡兴建新式学堂。他在《咨直隶督院捐建南皮学堂请奏明立案》中说:本部堂本籍南皮,亦经开设学堂。惟思僻处地偏,风气尚未大开,人才成就宜广,若专仰地方官长筹款兴办,寸衷究有不安。慈恩学堂于1907年竣工,实行张之洞拟定的“癸卯学制”,学习内容包罗数、物理、化学等。一时间,学堂呈红火兴旺之势。正是张之洞心系家乡教育,才使南皮教育有机会改变以私塾、书院为主的教学方式,从而推动了南皮教育的近代化进程。

历经百年风雨,张之洞开启家乡近代教育先河,惠泽当时,惠及后人的历史功绩,仍被南皮人津津乐道,代代传诵。如今,南皮第一中学为了让学生们了解敬重张之洞,在校内竖立了张之洞雕像,以纪念和赞颂他重教之功和兴学之举。搜集、整理、编印了校本教材《从慈恩学堂到南皮一中》,使得张之洞的教育思想和家风魅力通过润物细无声的方式在学生心中生根发芽。

运河之风蕴含着开拓者的思想,运河之水承载着燕赵文韵。南皮名人辈出,汉代名臣隗不疑、西晋开国功臣石苞、唐代地理学家贾耽、北宋名臣贾黄中、晚清重臣张之洞和近代民国开国元勋曹汝霖、张之洞纪念馆、张之洞书画院、石崇宅遗址、绿珠楼遗址,南皮人正在思索如何进一步依托历史名人的文化效应,展现南皮悠久古韵,传承文化精神风范,让这笔来自历史的巨大财富,惠及当代,泽被后世。

聚焦俄罗斯世界杯

截至目前本届世界杯场均进球数低于上届 重防守又流行?

□特派记者 王伟宏

北京时间6月21日凌晨,2018年俄罗斯世界杯结束了第七个比赛日争夺,3场比赛全部以1:0收场。纵观本届世界杯已经结束的比赛,其中有9场比赛的比分为1:0,总共45个进球已经让场均进球数低于上届世界杯,这其中还包括21个定位球、5个乌龙球。

北京时间6月21日20时开始的丹麦队对澳大利亚队的比赛,双方最终以1:1握手言和,其中澳大利亚队所进的一球为点球。

攻击乏力,似乎成为了本届世界杯到目前为止的特点。但与其这样说,倒不如说越来越多的球队更加重视防守。

弱队摆大巴,连强队都打防反

谈起防守至上,第七个比赛日的3场比赛中有两场很是典型,一场是伊朗队0:1不敌西班牙队,另一场是葡萄牙队1:0战胜摩洛哥队。

伊朗队几乎将防守做到了本届世界杯迄今为止的极致。

面对强大的西班牙队,伊朗队摆出了无锋阵,本方禁区内出现八九名防守球员是常有的事,有时候甚至所有球员都在参与防守。更为关键的是,伊朗队的防守不是站桩式的被动防守,他们的防守动作颇具侵略性,这让西班牙队的控球打法受到很大程度的限制。

如果不是下半场开球不久丢球后伊朗队还多了些防守反击,很难看出伊朗队想要拿分的意图。只要在本方禁区内获得球权,他们多数的选择是胡乱开大脚解围,整个上半场只有区区两脚射门。

但不得不说,伊朗队的防守策略收效明显。西班牙队后卫哈瓦尔赛后大倒苦水:打这种龟缩防守的球队总是很难,但想要赢得世界杯,就必须面对这种比赛。

伊朗队实力受限,为谋1分坚守不出尚情有可原,但实力在对手之上的葡萄牙队在对阵摩洛哥队的比赛中竟然也打起防守反击,就令人匪夷

所思了。
这场比赛开场4分钟C罗就取得了进球,此后余下的时间,葡萄牙队打起了防守反击。整场比赛数据显示,摩洛哥队的进攻次数、射门次数、传球次数、任意球次数、控球率都要明显高于葡萄牙队,但结果是葡萄牙队赢得了比赛。

重防守还是重进攻,这是个问题

为什么越来越多的球队更加重视防守?这一现象接下来是否会有所改变呢?

纵观本届世界杯已结束的比赛不难发现,从阿根廷队1:1被冰岛队逼平之后,相对实力较弱的队在面对强队时就纷纷开始专心防守,瑞士队1:1逼平巴西队、韩国队0:1小负瑞典队等比赛大抵如此。第七个比赛日更似乎走到了极端,这或许是当日三场比赛对阵双方实力差距较为明显的缘故。面对实力明显强于自己的球队,又没有可以在乱军丛中一剑封喉的球员,打对攻自然不如防守反击保险。当然,葡萄牙队与摩洛哥队的比赛,只是攻防双方出现了戏剧性的换位。

定位球战术在本届世界杯上大行其道,也是面对防守至上的无奈之举,其中一些比赛,定位球往往成为无法撕破对方防线时的一个制胜法宝。启用VAR(视频助理裁判)导致比赛的连续性降低,也在一定程度上造成运动战进球少并助长了防守至上思想抬头。

实际上,重进攻还是重防守,一直是现代足球运动发展过程中令人纠结的一个问题。早期的足球重进攻,但是后来逐渐发现还是需要攻守平衡,再后来防守的重要性也被充分重

视。这从足球场上阵型的变化即可见一斑。足球比赛规则规定场上11人之后的170年里,场上阵型经历了1-9、2-2-6、2-3-5、4-2-4等多次变革,一直到近年4-3-3、4-4-2、4-5-1大行其道,巴萨更是创造出4-6-0无锋阵。固守稳攻思想影响了多届世界杯,而意大利队的混凝土式防守也曾名噪一时。

那么,本届世界杯接下来的比赛,还会出现精彩的进球大战吗?

从往届世界杯比赛的规律来看,即将到来的小组赛第三轮进球数可能会比较多,这是因为有的球队为争夺出线权或更好的出线位置而不得不加强进攻,以获得更多净胜球。但在淘汰赛阶段一般会更加重视防守,场上出现大比分的概率可能有所降低。好在届时留在场上的一般都是强队,进球少也无损比赛的观赏性。

本报莫斯科6月21日电

▼6月21日,丹麦队球员西凯尔(前)在比赛中拼抢。当日,在2018俄罗斯世界杯足球赛C组小组赛中,丹麦队以1比1战平澳大利亚队。新华社发



健康 FU PIN 幸福 BAO ZHANG 扶贫 保障

开展健康扶贫 助力全面小康

农村建档立卡贫困人口住院不用交押金

先诊疗 后付费

河北省卫生和计划生育委员会